


























brød på ettervarmen etter 
hvert, eller noe julebakst 
nærmere jul. 

SANSEN FOR DETALJER 
Janne er alltid på jakt etter 
de små detaljene som er helt 
riktige for hennes hjem. Hun 
har fått flere kommentarer 
på alle kobberting hun har 
spart på i lang tid. Sønnen 
lurte på hva hun skulle med 
alt det skrapet.

– Nå syns jeg «skrapet» 
mitt pynter opp veldig fint 
ved pizzaovnen, sier Janne.

Ved siden av, på den 
gamle teglsteinsveggen, hen-
ger et gammelt skap som ble 
brukt til medisiner til dyra 
på gården. Rustikt og helt 
perfekt! Teglsteinen er gam-
mel, og den har de vært i 
Mandal og kjøpt. Taksteinen 
er fra Kragerø.

– Hagestua har blitt til litt 
etter litt, med ting litt herfra 
og derfra, sier Janne.

Hun syns den er fin i far-
gene slik den er nå, men 
snart svinger hun nok med 
malerkosten igjen! •

Dette huset har 
jeg tegnet og 

planlagt lenge!
PERFEKT 

PIZZABUNN

4 emner

615 g fint hvetemel (Tipo 00 er 

å foretrekke)

370 g kaldt vann

0,7 g tørrgjær

15 g salt

Bland mel, vann og gjær og elt 

godt i ca. 5 minutter. Tilsett 

salt og elt videre til du har en 

glatt og smidig deig, gjerne 

15–20 minutter i en kjøkken-

maskin med eltekrok. Grunnen 

til at saltet tilsettes etter hvert 

er for å unngå direkte kontakt 

mellom salt og gjær, noe som 

kan føre til at deigen hever 

dårligere. La deigen heve til-

dekket, i ca. 2 timer.

Del deigen opp i ønsket 

størrelse pr. emne. 250 g er en 

god porsjonsstørrelse. Form 

hvert emne til baller, akkurat 

som når du former boller. 

Legg emnene i en stor lang-

panne eller lignende. Dekk til 

med plast så deigen ikke tør-

ker ut og hev videre. Etter 8 

timer total hevetid har man nå 

en deig som er klar til å bakes 

ut, toppes med ønsket topping 

og ost og stekes i en pizzaovn 

eller en veldig varm ovn med 

pizzastein for perfekt resultat.

DUFTER GODT: Janne har 
fått fyrt ovnen opp på 300 
grader, og nå stekes den 
første pizzaen. Det er Knut 
Audun som pleier å stå for 
pizzabakingen og hun er litt 
usikker på om hun får det 
til.

PENT OG PRAKTISK: Janne koser seg med matlaging og pizzabaking 
i den rustikke hagestuen. Her har hun fått det akkurat som hun vil.
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Husmoren  
som ble Norges første 

kvinnelige prest
Et sterkt møte med Gud førte Ingrid Bjerkås inn i 

motstandsarbeidet under krigen. Hun viste et dumdristig mot  
– og kjempet senere mot kraftig motstand for å bli prest.

I TJENESTE: Som 
ferdig utdannet 
prest, reiste Ingrid 
nordover for å virke 
i en menighet i 
Torsken. Der var 
det også 
motstandere av 
kvinnelige prester, 
men et rungende 
flertall ønsket 
henne velkommen.

FOTO: WIKIMEDIA COMMONS, NTB/SVERRE A. BØRRESTZEN, NASJONALBIBLIOTEKET

TEKST: VIGDIS BJØRKØY

Ingrid Bjerkås
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E
n junidag i 1940 gikk 39 år 
gamle Ingrid Bjerkås (1901 – 
1980) i rasende fart mot 
Slottsbakken i Oslo. 

Rikskommissær Terboven, Hitlers 
utsending til Norge, skulle holde en 
tale, og Ingrid var fylt av en eneste 
tanke, Josef Terboven måtte stoppes.

Hadde hun tenkt seg om på dette 
tidspunktet, ville hun nok gjort ting 
annerledes, men hun var fylt av over-
mot og sinne mot okkupasjonsmakten.

Området der Terboven og hans like-
menn sto, var omringet av soldater. 
Hun brøt seg gjennom sperringene, ris-
tet av seg soldatene som ville holde 
henne tilbake, løftet hånden og viftet 
med et tysk nytestamente.

Hun var bare noen skritt unna tale-
ren da hun ble stoppet. Hun ropte ut: 
«Her skal det ikke holdes noen tale av 
tyskere, de som bestemmer her, er den 
norske Konge og Regjeringen 
Nygaardsvold».

Hun ble selvsagt arrestert og ført til 
Victoria terrasse. Der ble hun avhørt og 
til slutt sendt til en legesjekk, som 
resulterte at hun ble ansett som syk. 
Sent på kvelden kom hun hjem til fami-
lien, som hadde engstet seg gjennom 
hele dagen. De ble ikke beroliget da hun 
fortalte om besøket hos politiet.

Både Ingrid og de som sto rundt 
henne lærte en lekse denne dagen. Nå 
var det rett og slett farlig å si sin ærlige 
mening. Men Ingrid mente at det var 
hennes selvfølgelige rett å si fra om noe 
hun var sterkt uenig i. Det skulle vise 
seg å få konsekvenser for henne.

EN ALMINNELIG OPPVEKST
Ingrid ble født i Kristiania 8. mai 1901 
som nummer to i søskenflokken 

SØKER PRESTESTILLING:  
I 1961 har Ingrid Bjerkås søkt 
på tre ledige presteembeder i 
Finnmark. Hun er eneste søker, 
men striden om man skal tillate 
kvinnelige prester raser. 

➔

Johansen. Moren hadde utdannelse fra 
Den Kvindelige Industriskole, noe som 
var uvanlig på den tiden. Faren drev 
butikk.

Ingrid fikk ingen kristen oppdragelse, 
da foreldrene ikke var kirkelig interes-
serte. Senere i livet beskrev Ingrid faren 
som «fritenker», frigjort fra kirkens 
autoritet. Med denne bakgrunnen var 
det ikke skrevet i stjernene at hun skulle 
bli Norges første kvinnelige prest.

Hennes inntreden i voksenlivet ble 
derfor tradisjonell. Hun var russ i 1920, 
hoppet av universitetsstudier og tok i 
stedet stenografi, maskinskriving og 
husstell.

Året etter traff hun Søren Alexius 
Bjerkås, han arbeidet som revisor i Oslo 

Sporveier, og var i så måte svært for-
skjellig fra sin Ingrid. I 1922 giftet de 
seg. Ingrid ble husmor og ansvarlig for 
barn og hjem.

I 1935 ble hun røsket opp fra sin fre-
delige husmortilværelse. Da ble Nobels 
fredspris tildelt fredsaktivisten Carl 
von Ossietzky. Han hadde avslørt den 
ulovlige tyske opprustningen som 
Hitler hadde startet på, og ble arrestert 
og torturert av nazistene. Saken opp-
rørte Ingrid, som bekymret seg for 
utviklingen i Tyskland. Landet hisset til 
krig, og det gjorde Ingrid vettskremt.

Da bombene falt over Oslo 9. april 
1940, gikk hennes «normale», hverdags-
lige liv over i en bunnløs angst. Selv 
mente hun at tyskernes overfall på 

17FA M I L I E N  2 2/2 0 2 5



SPASERTUR PÅ SENJA: 
Ingrid og ektemannen 
Søren på tur i nordnorsk 
natur. Bildet er tatt i 1961, 
etter at Ingrid var blitt 
ordinert til prest i Berg  
og Torsken. 

Norge, førte henne inn på veien til 
prestetjeneste. Hun opplevde at Gud 
var sterk og nær i uroen og frykten de 
første dagene av krigen.

BREVENE TIL QUISLING
Ettersom dagene gikk, følte hun seg sta-
dig mer forpliktet til å gjøre noe. Hun 
rettet harmen og fortvilelsen sin mot 
Qusling. Han hadde dolket hele det nor-
ske folket i ryggen, et utilgivelig svik, 
rett og slett.

Men tiden gikk, og snart ble det 
unormale normalt. Tyske tropper mar-
sjerte i gatene, 17. mai ble forbudt, enda 
flere matvarer ble rasjonert, og mat-
mangelen begynte for alvor å melde seg. 
Angsten for myndighetene krøp sakte 
innunder huden på det norske folk.

Ingrid ble aldri med i en organisert 
motstandsgruppe, men hun ble heller 
ikke bare sittende med hendene i fan-
get. Hennes våpen ble brevskriving. 
Hun skrev brev på brev til Vidkun 
Quisling, der hun advarte mot den 
veien han hadde tatt inn på, og klandret 
ham for de vanskelige tidene.

Snart ble hun hentet av Statspolitiet 
igjen, denne gangen ble hun undersøkt 
av to leger for å se om hun var riktig vel 
bevart. Det var hun ikke, mente de, og 
diktet opp en helt egen diagnose på 
henne, nemlig «jøssingimus anglema-
nicus paranoidformis».

Så slapp de henne fri igjen, men nå 
var hun under overvåkning. 
Folkedomstolen betraktet henne som 
en sikkerhetsrisiko.

Slik fortsatte det en god stund, hun 
holdt det gående med å bombardere 
Quisling med brev, krevde at han skulle 
oppløse NS, eller snarere – hun tryglet 
ham om å gjøre det. Og hun var ikke 
redd, hun hadde jo Gud på sin side.

DEN STORE SKOLEAKSJONEN
I mai 1942 kom en delegasjon med 
Quisling i spissen til Stabekk gymnas, 
der begge barna til Ingrid var elever. 
Delegasjonen ville at lærerne skulle mel-
de seg inn i NS. Alle bortsett fra to lærere 
nektet. Dermed ble de arrestert.

Det var umulig å slå en strek over fem 
år med krig og motstandsarbeid, og 
bare fortsette som om ingen ting hadde 
skjedd. Med voksne barn ute av redet, 
var det også mindre å gjøre i hjemmet.

Hun begynte å engasjere seg i kvin-
nesaken. Etter hver fant hun også en 
oppgave som lærer i søndagsskolen, noe 
hun fant stor glede og mening i, og som 
pekte frem mot hennes neste mål.

I 1951 bestemte hun seg for å studere 
teologi, en stor beslutning som ville 
kreve mye innsats. Nå tok hun den uni-
versitetsutdannelsen hun hadde hoppet 
av som ung kvinne for å bli husmor.

Mye talte imot henne. Ingrid var 
rundt tredve år eldre enn sine medstu-
denter, og hadde ikke særlig impone-
rende resultater på eksamener.

Men hun hadde pågangsmot, og var 
sta og overbevist om sitt kall. Selv sa 
hun dette i et intervju med NRK.

– Gud har villet gi oss kvinner kall, 
vi kan da ikke si at vi ikke kan påta oss 
det bare fordi vi er kvinner. 

KAMPEN FOR Å VÆRE PREST
Ingrid var hele tiden klar på at hun ville 
bruke studiene til å arbeide som prest. 
Men det var mye og mange som ville 

Gud har villet gi oss kvinner kall, vi kan da ikke si 
at vi ikke kan påta oss det bare fordi vi er kvinner. 

Ingrid ble med i en stor protestaksjon 
med støtte til foreldre og lærere ved sko-
len. Klagebrevene fikk de ikke svar på.

Da oppsøkte Ingrid skoledirektøren, 
og fikk beskjed om det var Quisling som 
hadde ansvaret for «lærersaken». 
Ingrid skrev et nytt brev til Quisling. 
Denne gangen ble hun innkalt til 
Slottet, for å snakke med ministerpresi-
denten og skoleministeren.

Quisling var rasende. Hun ble truet 
med at barna hennes ikke skulle få mer 
skolegang, at ektemannen skulle miste 
jobben og hun selv skulle straffes.

Ingrid ville ikke la seg true til taus-
het, og fortsatte ufortrødent brevskri-
vingen. Nå begynte hun å bli skikkelig 
plagsom for okkupasjonsmakten. Og nå 
skrev hun til Terboven også, og det var 
ikke særlig smart. For denne gangen ble 
hun arrestert, og nå var det alvor.

Hun satt et år på Grini, og deretter 
på en psykiatrisk avdeling frem til fre-
den. Like før frigjøringen fikk hun ende-
lig komme hjem til familien sin.

ET UROLIG SINN
Påkjenningene fra krigen medførte at 
Ingrid synes det var vanskelig å gå til-
bake til å være «bare husmor» igjen. 
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DRIFTIG OG 
HJERTEVARM: 
Ingrid Bjerkås satt 
i skolestyret på 
Senja. Hun fikk 
bygget egen 
realskole på Berg. 
Fem skolegutter 
som hadde lang 
reisevei fikk bo 
hos Ingrid og 
mannen på 
prestegården. De 
ble som hennes 
egen familie.

PÅ SOKKEL: 
Dette er Berg 
kirke på Senja, 
der Ingrid virket 
som prest i fire 
år. I forgrunnen 
står en minne-
støtte av henne.

hindre henne. Avgangskarakteren «non 
contemnendus» var bare hakket over 
stryk. Dessuten jobbet alderen også mot 
henne.

Den beste og viktigste støtten hun 
hadde i kampen for å bli ordinert til 
prest, var ektemannen Søren og barna. 
Søren likte at hun studerte og han 
hadde alltid oppmuntret henne til å lese 
og lære. Nå når hun var like ved målet, 
ble familien oppsatt på at hun skulle gå 
de siste skrittene for at hun skulle bli 
prest.

Ingrid var klar over at motstanden 
kunne bli stor. Hun sa dette om 
utfordringene:

– Jeg tenkte at det blir nok ikke bare 
lett å vitne om Gud, men det ble også 
noe tungt ved siden av. Og det har det 
vært, forteller hun til NRK.

Likevel, det var også en del støtte, 
blant annet fra lokale kvinneorganisa-
sjoner. Men de fleste biskoper og prester 
sa nei, det var uaktuelt å ansette en 
kvinne.

Ingrid var derfor en outsider, men 
også en veldig modig kvinne. Hun 
hadde lang erfaring med å protestere, 
enten det var mot naziregimets over-
grep eller kirkeledelsens motstand mot 
kvinnelige prester. Andre kvinner som 
ønsket å bli prester på denne tiden, 
holdt mer tilbake, fordi de ikke orket å 
ta den kampen og det bråket en preste-
ordinasjon ville medføre.

MYE STØTTE
For bråk og stor ståhei ble det da hun 
ble ordinert til prest i Vang kirke ved 
Hamar. Dette var en nasjonal begiven-

het og både norsk og utenlandsk presse 
dekket gudstjenesten.

Her fikk Ingrid også merke støtten hun 
faktisk hadde i det brede laget av folket. 
Over 1200 møtte opp, og det ble satt opp 
høyttalere utenfor kirken, slik at de som 
ikke fikk plass inne kunne høre.

Snart satte Ingrid og Søren nesen 
mot Troms. Det var vanskelig å få 
prester dit, så Ingrid var den eneste 
søkeren. Flere fra kirkelig hold prøvde 
hindre henne, men i Torsken ble befolk-
ningen så opprørt over motstanden mot 
Ingrid at det ble holdt folkeavstemning, 
den viste at et stort flertall ønsket 
henne velkommen som prest.

Ingrid forventet motstand da hun 
kom til Torsken.

– Jeg måtte jo regne med at noen 
ville være imot. Det rare var at de gamle 
som kanskje syntes det var rart med en 
kvinnelig prest, de sluttet så absolutt 
opp om meg, fortalte hun.

Ingrid fikk fire gode år som prest på 
Senja sammen med ektemannen, men 
da han plutselig døde i 1965 maktet hun 
ikke å fortsette på egen hånd. Hun 
avsluttet gjerningen i nord, og flyttet 
tilbake til familiens hjem på Jar i 
Bærum.

TRAVEL PENSJONIST
Ingrid var samfunnsengasjert til det 
siste, og sa sjelden nei til å delta når 
kvinneforeninger og kvinnesaksmiljøer 
inviterte henne inn. Overalt ble hun tatt 
imot med åpne armer og stor respekt.

Geir Jacobsen, Ingrids barnebarn, 
beskriver henne overfor NRK som en 
sterk personlighet.

– Hun var en veldig sterk person. 
Veldig modig og samtidig veldig 
omsorgsfull og åpen. Hun var positivt 
nysgjerrig. Interessert i andre men-
neskers liv. 

Barnebarnet Øystein Bjerkås er enig.
– Jeg husker henne som en veldig 

bestemt og rettferdig dame. I tillegg var 
hun ufattelig tolerant. 

Hun ble diagnostisert med kreft da 
hun var 77 år, uten at det tok fra henne 
engasjementet. I sykdomsperioden var 
hun blant annet med på å utforme 
punkter i Senterpartiets kirkepolitikk. 
Hun planla også begravelsen sin, og ba 
den omstridte presten Helge Hognestad 
om å forrette i den.

30. november 1980, 79 år gammel, 
døde Ingrid Bjerkås. Det var en modig 
pioner som gikk bort.

VEIEN FREM 
1884 Kvinner får adgang til å ta 

embetseksamener ved universitetet 

i Norge, og med det også teologi.

1925 Kvinner får lov til å forkynne i 

kirken, men utenom de ordinære 

gudstjenestene.

1938 Stortinget åpner for at 

kvinner kan bli prester, men kun 

hvis menighetene var enige i 

ansettelsen.

1956 Kvinner får tale i 

gudstjenester på lik linje med 

menn.

1961 Ingrid Bjerkås blir ordinert til 

Norges første kvinnelige prest.

Kilde: Wikipedia
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Stikk og  
lev livet!

Vaksiner øker sjansen for at du kan fortsette som før. 
Snakk med legen din om vaksiner til voksne.

fhi.no/voksenvaksinasjon
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HVA SKJER I HJERNEN: Hjernelege og hjerneforsker Jeanette Koht ved Oslo universitetssykehus har forsket på hva som skjer 
i hjernen når vi driver med håndarbeid. Tre av gründerne i Fæbrik deltok, Jenny Skavlan, Mari Nordén og Ingrid Vik Lysne. 

Derfor er håndarbeid 
godt for hjernen

Hva skjer egentlig i hjernen når vi syr eller strikker? Det har hjerneforsker Jeanette Koht 
undersøkt – med Jenny Skavlan, Mari Nordén og Ingrid Vik Lysne fra syfellesskapet 

Fæbrik som prøvekaniner.

FOTO: JEANETTE KOHT, FÆBRIK OG PRIVAT TEKST: SIRI WALEN SIMENSEN

Hjerneforsker har testet strikkehoder
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Toast med avokado og egg

Spis litt sunnere!
Du kan få i deg ekstra proteiner uten spesialdiett. 
La deg inspirere av disse oppskriftene, som også 
passer for resten av familien.

PROTEINRIK MAT

Enkel og næringsrik start på 

dagen – med proteinrikt egg 

og sunn avokado.

1 porsjon

1 skive grovbrød

1 egg

½ avokado

salt og pepper

Kok egg til ønsket  

konsistens, smilende 

eller hardkokt. Rist brød-

skive i brødrister. Fordel 

avokado over brødski-

ven, topp med egg, salt 

og pepper.

MER SUNN 
INSPIRASJON: Proteinrik 
hverdagsmat (Frisk 
Forlag, 2025) er en 
praktisk og inspirerende 
kokebok for deg som vil 
spise mer protein – uten å 
lage egne måltider bare til 
deg selv. Boken 
inneholder enkle og 
fristende oppskrifter som 
hele familien kan like, med 
tips til både laktose- og 
glutenfrie alternativer. 
Forfatter Kristine Weber 
er kostholdsveileder og 
personlig trener, og viser 
hvordan du kan få i deg 
nok proteiner med helt 
vanlig mat.

OPPSKRIFTER OG FOTO: KRISTINE WEBER FOTO PORTRETT: JULIANNE LEIKANGER 

MATSTYLING: METTER MORTENSEN

Bytt 
pålegget!

Liker du ikke avokado, 

kan du bruke 50 g 

Philadelphia Light under 

egget – det er en deilig 

kombinasjon.
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Proteinrundstykker
Saftige, proteinrike rundstyk-
ker du kan toppe med favoritt-
pålegget ditt. Perfekt til 
frokost eller lunsj.
4 stk.

150 g mager kesam

100 g hvetemel

1 ts bakepulver

1 klype salt

1 ts valmuefrø (valgfritt)

1 egg til pensling (kan sløyfes)

PÅLEGG:
2 skiver gulost lett/protein

2 skiver skinke

valgfrie grønnsaker

Forvarm ovnen til 180° over- 
og undervarme.

Bland kesam, hvetemel, 
bakepulver og salt til en fast 
deig. Rull ut og lag fire små 
rundstykker. Pensle med egg 
og strø valmuefrø over. Stek i 
ovnen i 25–30 minutter. Avkjøl 
og server med ost, skinke og 
grønnsaker.

«Snickers»-ispinner
Sunnere ispinner med smak av 
Snickers – perfekt som snack 
eller dessert.
3 porsjoner

80 g YT proteinyoghurt

50 g peanøttsmør

1 ss Sukrin-sirup (ev. honning 

eller annen søtning)

10 g peanøtter, grovhakket

40 g mørk sjokolade

Rør sammen yoghurt, pea-
nøttsmør og sirup. Form tre 
flate rundinger på bakepapir, 
strø over peanøtter og sett en 
ispinne i hver. Frys i 2–3 timer.

Smelt sjokolade og dypp 
ispinnene i sjokoladen før 
servering.

 

Lag flere!
Oppbevar  

ispinnene i fryseren  
og ta dem frem  

når søtsuget melder 
seg.

 

Flere muligheter!
Bruk cottage cheese i stedet 

for kesam – det gir ekstra 

proteiner og god konsistens.
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Saftige fristelser
Langpannekaker er en stor favoritt hos de fleste. Det er en enkel 
måte å lage noe godt på til mange. Her får du noen deilige 
varianter som helt sikkert blir en suksess hos både store og små.

ENKLE KAKER I LANGPANNE

OPPSKRIFTER: ANITA BAKKER, LISE MARI STANG-JACOBSEN, KERSTIN SVENSSON OG HANNE BUXRUD  

FOTO: SVEIN BRIMI, ANDERS NORRSELL, LISE MARI STANG-JACOBSEN OG HANNE BUXRUD
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Sjokoladekake med banan

Langpannekake 
med smørkrem
Den lyse, silkemyke kremen på 

toppen av kakene gjør dette til 

en favoritt.

ca. 20 stk.

2½ dl hvetemel

3 dl sukker

1 dl bakekakao

1 ss vaniljesukker

1 ts bakepulver

1 ts natron

½ ts salt

1 dl smør

1½ dl kefir

3 egg 

SMØRKREM:

250 g smør, romtemperert

100 g kakao

1 dl helmelk

ca. 800 g melis

Pynt:

daimkuler eller strøssel

Bland mel, sukker, kakaopul-

ver, vaniljesukker, bakepulver, 

natron og salt i en bolle. Smelt 

smør og ha det i med kefir. 

Bland godt med de tørre 

ingrediensene. Tilsett ett og 

ett egg av gangen, og rør 

godt mellom hvert egg.

Kle en liten langpanne, 30 x 

22 cm, med bakepapir og ev. 

smør den. Hell røren over i for-

men og stek på 180° i ca. 35 

minutter. La kaken avkjøles 

helt.

Rør sammen ingrediensene 

til smørkremen til en glatt og 

myk krem. Smør kremen over 

den avkjølte kaken.

Dryss på daimkuler eller 

kakestrøssel.

Banan tilfører både sødme og 

saftighet i denne deilige, litt 

sunnere, sjokoladekaken.

1 liten langpanne

250 g hvetemel

50 g kakao

2 ts bakepulver

2 ts natron

150 g sukker, ev. sukrin

3 godt modne store bananer

2 egg

1½ dl melk

1 dl olje

1 dl varm kaffe

TOPPING:

200 g vaniljekesam

Friske bær til servering

Kle en liten langpanne, 30 x 

20, med bakepapir.

Bland hvetemel, kakao, 

bakepulver, natron og sukker i 

en bolle. Mos bananene med 

en gaffel. Rør sammen most 

banan, egg, melk og olje. Hell 

det våte i det tørre og rør 

sammen til en glatt røre. Hell i 

varm kaffe til slutt og rør godt 

inn.

Ha deigen i langpannen og 

stek midt i ovnen på 180° i ca. 

30 minutter. Avkjøl på rist. 

Pynt med vaniljekesam og 

friske bær rett før servering 

eller serverer det ved siden av.

 

 

Frys ned!
Langpannekaker er godt 

egnet til å fryse ned, men 

det kan være lurt å vente 

med smørkremen til 

kaken er tint og skal 

spises.

➔

SØTERE UTEN SUKKER
Du kan erstatte sukkeret med samme 

mengde sukrin eller bruke annen søtning 

om du foretrekker. Bananene tilfører 

naturlig sødme, så det går også an å 

redusere sukkermengden med opptil en 

tredjedel uten at kaken mister smaken.
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Snickerskake
Rikelig med sjokolade, pea-

nøtter og karamell blir en 

overdådig fest av en kake.

1 liten langpanne

300 g smør

5 dl brunt sukker

2 dl kakao

2 dl hvetemel

2 ss vaniljesukker

1 krm salt

4 egg

FYLL:

200 g mini-marshmallows

1 boks dulce de leche 

(karamellisert melk)

175 g salte peanøtter

PYNT:

300 g mørk sjokolade

1 dl hakket salte peanøtter

minimarshmallows

Smelt smør i en kjele. Bland 

sukker, kakao, mel, vaniljesuk-

ker og salt i en bolle. Rør inn 

smeltet smør og egg, og bland 

godt til en jevn røre. Hell røren 

i bakepapirkledd form, 20 x 30 

cm, og stek litt under midten i 

ovnen ved 175° i 20 minut-

ter. Ta ut formen og strø over 

marshmallows. Stek i 10 

minutter til. La kaken avkjøles.

Bland dulce de leche og 

peanøtter, og bre over kaken. 

Smelt sjokoladen over vann-

bad og bre over kaken. Strø 

over peanøtter og la sjokola-

den stivne. Skjær i ruter.

 

Eplekake med 
dadler
En deilig og saftig eplekake 

som holder seg saftig og deilig 

flere dager i kjøleskapet.

1 stor langpanne

250 g dadler

5 dl eplejuice

8–12 epler

700 g hvetemel

4 dl sukker

4 ts bakepulver

2 ts kanel

1 ts muskat

½ ts salt

200 g meierismør

4 egg

TIL SERVERING:

vaniljeis, pisket krem eller 

vaniljekesam

Fjern stein fra dadlene og hakk 

dadlene grovt. Kok opp 

eplejuice og hell over dadlene. 

La stå 15–30 minutter, alt 

ettersom hvor harde de er. De 

skal bli bløte.

Skrell og del epler i biter. 

Ha mel, sukker, bakepulver, 

kanel, muskat og salt i en stor 

bakebolle. Smelt smør og 

bland inn i daddeljuicen. Pisk 

egg i en liten bolle. Hell dad-

delblandingen over i det tørre 

sammen med eggene. Vend 

alt godt inn til blandet. Røren 

er som tykk grøt. Vend inn det 

meste av eplebitene, spar 

noen til å legge på toppen til 

slutt. Fordel røren på bakepa-

pir i langpannen,  30 x 40 cm, 

ha over resten av eplebitene 

og stek kaken ved 170° midt i 

ovnen, ca. 50–60 minutter, til 

gyllen og gjennomstekt.

Kaken kan avkjøles helt 

eller spises lun.

Ekstra 
triks

Skjær i kaken i stykker med en 

varm kniv så sprekker ikke sjokoladen 

så lett. Dulce de leche fås kjøpt på 

større dagligvarebutikker og i noen 

import-butikker. Du kan også lage den 

selv ved å koke en uåpnet boks søtet 

kondensert melk i en gryte med vann 

i 2–3 timer. Pass på at boksen hele 

tiden er dekket av vann.

 

EKSTRA SAFTIG
Eplejuice, epler og dadler 

gjør dette til en saftig 

kake som er godt egnet 

til å fryse.
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Brownie med 
topping
Her er luksusvarianten av 

brownie laget med ekte mørk 

sjokolade og kremfløte.

Langpanne 30 x 40 cm

TOPPING:

300 g mørk sjokolade

1½ dl kremfløte

10 g smør

 

ENKEL KAKE I EN FEI
Brownie er blant de virkelig 

raske kakene og en favoritt hos 

både små og store.

KAKEBUNN:

350 g smør

200 g mørk sjokolade, hakket

6 egg

5 dl sukker

1 ss vaniljesukker

1 ts salt

2 dl hvetemel

3 dl kakao

PYNT:

friske bær

Topping: Hakk sjokoladen fint 

og legg den i en skål. Kok opp 

fløte og smør og hell over sjo-

koladen. La stå i 5 minutter og 

rør der etter til en jevn masse. 

La det stå i romtemperatur et 

par timer til det tykner.

Kakebunn: Smelt smør og sjo-

kolade i en kjele under omrø-

ring. Visp egg og sukker luftig. 

Vend inn sjokoladesmøret. Sikt 

inn vaniljesukker, salt, mel og 

kakao og rør forsiktig til en 

jevn røre. Hell røren i bake-

papirkledd langpanne. Stek 

kaken i nedre delen av ovnen 

ved 175° i 25 minutter.

Avkjøl kaken før du brer 

over glasuren. Del den opp i 

biter og pynt gjerne med bær 

før servering.
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På tykke pinner
En kjappstrikket og chunky kardigan  
som luner godt når kulda setter inn.

DESIGN: CLAIRE KING OVERSETTELSE OG TILRETTELEGGING: BENTE PRESTERUD FOTO: IMMEDIATE MEDIA

34 FA M I L I E N  2 2/2 0 2 5



JAKKE

Størrelser: XXS (XS) S (M-L) (XL) 
2XL-3XL (4XL)
Passer brystvidde 71 (76-86) 86-91 
(96-107) 112-122 (127-137) 142-152 
cm
Plaggets mål:
Overvidde: 77 (92) 99,5 (114,5) 129,5 
(144,5) 159,5 cm
Hel lengde: 64 (64) 64 (69) 69 (69) 69 
cm
Ermelengde: 48 (47) 46 (44) 43 (41) 
38 cm
Garn: Drops Snow (100 % ull, 50 g = 
ca. 50 meter) og Drops Sky (74 % 
alpakka, 18 % polyamid, 8 % ull, 50 g 
= ca. 190 meter)
Garnmengde/farge:
Snow Karri (nr. 85) 500 (550) 550 
(650) 700 (750) 800 g
Sky Karri (nr. 17) 150 (150) 150 (200) 
200 (200) 250 g
Jakken strikkes med dobbel tråd, en 
tråd av hver kvalitet
Veil. pinner: Rundp nr. 10 og 12, og 
ermep nr. 10
Strikkefasthet: 8 m x 12 p mønster 
på p nr. 12 med 1 tråd av hver kvali-
tet = 10 x 10 cm
Info om garnet: garnstudio.no

FRAMGANGSMÅTE

Bolen strikkes nedenfra og opp. Ved 
ermehullshøyde deles arbeidet til bak-
stykke og forstykker, og hver del strik-
kes ferdig for seg. Det strikkes opp mas-
ker rundt ermehullet, og ermet strikkes 
rundt, ovenfra og ned. Kragen strikkes 
til slutt.

FOR- OG BAKSTYKKE
Legg opp 57 (69) 75 (87) 99 (111) 123 m 
på rundp nr. 10 med 1 tråd av hver kva-
litet. Strikk 8 p vrbord 1 r, 1 vr, fram og 
tilbake. Bytt til rundp nr. 12. Strikk 
mønster slik:
1. p (= vrangen): Strikk 3 vr, 3 r til det 
gjenstår 3 m, strikk 3 vr.
2. p (= retten): Strikk r.
Gjenta 1.–2. p ytterligere 18 ggr, og 
strikk 1. p 1 gang til.
På neste p (= retten) felles til ermehull i 
sidene slik: Strikk 9 (12) 12 (15) 18 (21) 
24 r (= høyre forstykke), fell av 3 m, 
strikk 33 (39) 45 (51) 57 (63) 69 r (= bak-
stykke), fell av 3 m, og strikk 9 (12) 12 
(15) 18 (21) 24 r (= venstre forstykke). 
Hver del strikkes ferdig for seg.

FORSTYKKER
Fortsett i mønster i ytterligere 30 (30) 
30 (36) 36 (36) 36 p. Sett m på en tråd.

BAKSTYKKET
Fortsett i mønster i ytterligere 30 (30) 
30 (36) 36 (36) 36 p – på siste p felles de 
midterste 15 (15) 21 (21) 21 (21) 21 m av 
til hals.

MONTERING
Mask sm på skuldrene.

ERMER
Bruk rundp nr. 12 og 1 tråd av hver kva-
litet. Strikk opp 36 (36) 36 (42) 42 (42) 42 
m rundt ermehullet, beg og slutt midt 
under ermet. Strikk rundt i mønster 
slik:
1. omg: Strikk 3 r, 3 vr ut omg.
2. omg: Strikk r.
Gjenta 1.–2. omg 2 ggr til.
7. omg (felle-omg): Strikk 1 r, 2 vridd r 
sm, strikk mønster til det gjenstår 3 m, 
strikk 2 r sm, 1 r (= 2 m felt).
8. omg: Strikk r.
9.–10. omg: Som 1.–2. omg.
Gjenta 7.-10. omg ytterligere 5 ggr = 24 
(24) 24 (30) 30 (30) 30 m.
Strikk til ermet måler 38 (37) 36 (34) 33 
(31) 28 cm. Bytt til liten rundp eller 
ermep nr. 10. Strikk 1 omg r, deretter 10 
omg vr-bord 1 r, 1 vr. Fell av.

FORKANTER
Bruk rundp nr. 10 og 1 tråd av hver kva-
litet. Strikk opp fra retten: 53 (53) 53 
(57) 57 (57) 57 m langs høyre forkant, 15 
(15) 21 (21) 21 (21) 21 m langs nakken 
bak, og 53 (53) 53 (57) 57 (57) 57 m langs 
venstre forkant = 121 (121) 127 (135) 135 
(135) 135 m.
Strikk 8 p vrbord 1 vr, 1 r. Fell av i 
vrbord.
Fest tråder.

 HÅNDARBEID

GARNMULIGHETER
Vi anbefaler her et annet garn 
enn originalt, så uttrykket vil 
muligens vike noe fra bildet. 
Genseren er opprinnelig 
strikket i garnet World of 
Wool Chubbs (100 % merino, 
100 g = ca. 65 meter). Det kan 
bestilles på nett fra 
Storbritannia. Da trenger du 
700 (800) 800 (1000) 1000 
(1100) 1200 g mustard (nr. 21) 
og strikker med enkel tråd. 
Info om garnet:  
www.worldofwool.co.uk
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➔

DESIGN: VÉDÍS JÓNSDÓTTIR FOTO: ISTEX OVERSETTELSE: MAY BRITT BJELLA ZAMORI

Herlig høstgenser
Lun genser i varme farger i islandsk ull.

STRIKKEINFO

Bol og ermer strikkes rundt nedenfra og 
opp til ermehullene. Deretter settes alle 
deler sammen og bærestykket strikkes 
rundt. Omg beg på venstre side av 
bolen. På bærestykket beg omg på ven-
stre side av bakstykket ved sammenføy-
ning med ermet.

BOL
Legg løst opp 116 (124) 132 (144) 152 
(160) m med frg A på rundp nr. 4½. 
Strikk 2 r, 2 vr rundt i 6 cm. Bytt til 
rundp nr. 6 og øk 2 (3) 3 (0) 1 (2) m jevnt 
fordelt = 118 (127) 135 (144) 153 (162) m. 
Strikk glattstrikk til arb måler 40 (41) 
42 (43) 44 (45) cm. Ikke strikk de siste 4 
(5) 5 (5) 6 (7) m på omg. Sett arb til side 
og strikk ermene.

ERMER
Legg løst opp 32 (32) 36 (36) 38 (38) m 
med frg D på strømpep nr. 4½. Strikk 2 
r, 2 vr rundt i 3 cm. Bytt til strømpep nr. 
6. Strikk 1 omg glattstrikk og øk 3 (3) 6 
(6) 4 (4) m jevnt fordelt = 35 (35) 42 (42) 
42 (42) m. Strikk mønster etter diagr 1 

VESTUR GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (2XL)
Overvidde: 90 (100) 107 (111) 118 
(125) cm
Lengde bol til ermehull: 40 (41) 42 
(43) 44 (45) cm
Ermelengde: 44 (45) 46 (47) 48 (49) 
cm
Garn: Álafosslopi fra Istex (100 % 
islandsk ull, 100 g = ca. 100 m)
Garnmengde:

Frg A: Amber (nr. 9971) 5 (5) 6 (6) 7 
(7) nøster
Frg B: Ecru (nr. 9972) 2 (2) 2 (2) 2 (2) 
nøster
Frg C: Golden (nr. 9964) 1 (1) 1 (1) 1 
(1) nøste
Frg D: Teal (nr. 9967) 1 (1) 1 (1) 1 (1) 
nøste
Frg E: Denim (nr. 0010) 1 (1) 1 (1) 1 
(1) nøste
Frg F: Ruby red (nr. 9962) 1 (1) 1 (1) 1 
(1) nøste
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
4½ og 6 (40 og 80 cm)
Strikkefasthet: 13 m og 18 p glatt-
strikk på p nr. 6 = 10 x 10 cm
Garninfo: birgirsdottir.no

og fortsett med frg A. Øk 1 m etter før-
ste m og 1 m før siste m på omg, deret-
ter hver 9. (8.) 9. (8.) 7. (6.) omg totalt 6 
(7) 6 (7) 9 (10) ggr = 47 (49) 54 (56) 60 (62) 
m. Strikk til ermet måler 44 (45) 46 (47) 
48 (49) cm. Sett 8 (9) 9 (10) 12 (13) m 
under ermet på en hjelpep = 39 (40) 45 
(46) 48 (49) m. Strikk det andre ermet 
likt.

BÆRESTYKKE
Sett sammen bol og ermer med frg A på 
rundp nr. 6. Sett de siste 4 (5) 5 (5) 6 (7) 
m og første 4 (4) 4 (5) 6 (6) m på omg på 
bolen på en hjelpep til ermehull. Strikk 
39 (40) 45 (46) 48 (49) m over første 
erme. Strikk 51 (55) 59 (62) 65 (68) m 
over forstykket. Sett neste 8 (9) 9 (10) 12 
(13) m fra bolen på en hjelpep til erme-
hull. Strikk 39 (40) 45 (46) 48 (49) m over 
andre erme. Strikk 51 (54) 58 (62) 64 (68) 
m over bakstykket = 180 (189) 207 (216) 
225 (234) m. Strikk mønster og fellinger 
som vist i diagr 2. Bytt til kortere rundp 
etter hvert. Når diagr er ferdig, gjenstår 
60 (63) 69 (72) 75 (78) m.
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15

14

13

12

11  XS

10

9

8

7

6

5  XS

4

3

2

1  35 (35, 42, 42, 42, 42) 

  - 

 2 - 

44  XS, S

43  60 (63, 69, 72, 75, 78) 

42  XS, S, M, L, XL

41

40

39  80 (84, 92, 96, 100, 104) 

38

37

36  XS, S, M, L, XL

35  100 (105, 115, 120, 125, 130) 

34

33

32  XS, S, M

31

30  120 (126, 138, 144, 150, 156) 

29

28 

27

26  XS

25

24 

23  140 (147, 161, 168, 175, 182) 

22

21

20  XS

19

18

17  160 (168, 184, 192, 200, 208) 

16  XS, S, M

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2  XS, S 

1  180 (189, 207, 216, 225, 234) 

HALSKANT

Bytt til rundp nr. 4½ og fortsett med frg 
E. Strikk 1 omg og fell jevnt fordelt 4 (7) 
13 (12) 15 (18) m = 56 (56) 56 (60) 60 (60) 
m. Strikk 2 r, 2 vr rundt i 6 cm. Bytt til 
frg D og strikk 3 cm i vrbord. Plasser en 
markør i de 2 midterste vr m midt foran 
til snoren. Strikk vrbord til du har: 2 r, 2 
vr (markør), 2 r, strikk deretter 2 r sm, 1 
kast, 2 vr, 1 kast, ta 1 m løs av, 1 r, løft 
den løse m over. Strikk vrbord ut omg. 
Strikk 2 omg glattstrikk og fell løst av 
med vr m.

MONTERING
Sy sm m under ermene. Fest løse tråder. 
Brett ned 3 cm av halskanten utover og 
sy til med frg D med attersting. Strekk 
lett i kanten mens du syr, slik at halsen 
glir lett over hodet. Vask plagget for 
hånd i lunkent vann og tørk flatt i rette 
mål.

SNOR
Klipp to tråder à 2,5 m i frg E og tvinn 
dem sammen til ca. 1 m. Tre snoren 
gjennom hullene, fest endene og klipp 
til.

= A 9971

= B 9972

= C 9964

= D 9967

= E 0010

= F 9962

= 

= 
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➔

Jærbu-  
genser

Delikat genser med flotte fletter  
strikket i et supermykt garn.

 HÅNDARBEID

DESIGN: VIKING GARN V/TURID STAPNES 
FOTO: STUDIO HJELM
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JÆRBU GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Overvidde: 101 (109) 117 (125) 133 
(141) cm
Hel lengde: 55 (56) 57 (58) 60 (62) cm
Ermelengde: 44 (45) 46 (47) 48 (49) 
cm
Garn: Viking Alpaca Bris fra Viking 
Garn (60 % babyalpakka, 11 % meri-
noull, 29 % nylon, 50 g = ca. 150 m)
Garnmengde: Naturhvit nr. 302 (ev. 
pudderrosa nr. 363): 7 (7) 8 (8) 9 (10) 
nøster
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
5 og 6
Strikkefasthet: 15 m glattstrikk på p 
nr. 6 = 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2519–2 og garn: Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no

BOLEN

Legg opp 152 (164) 176 (188) 200 (212) m 
på rundp nr. 5. Strikk 3 omg vr, 1 omg 
glattstrikk, deretter vrbord rundt 2 r, 2 
vr i ca. 5 cm, 1 omg glattstrikk og 
avslutt med 3 omg vr. Sett et merke i 
hver side med 76 (82) 88 (94) 100 (106) m 
til hver del. Skift til rundp nr. 6 og 
strikk 1 omg glattstrikk. Strikk deret-
ter: *6 (7) 9 (12) 14 (17) m glattstrikk, 
mønster A over 13 m og øk som vist i 
diagr (= 22 m mønster A), 2 (4) 5 (5) 6 (6) 
m glattstrikk, mønster B over 10 m og 
øk som vist i diagr (= 14 m mønster B), 
mønster C over 14 m og øk som vist i 
diagr (= 20 m mønster C), mønster B 
over 10 m og øk som vist i diagr (= 14 m 
mønster B), 2 (4) 5 (5) 6 (6) m glattstrikk, 
mønster A over 13 m og øk som vist i 
diagr (= 22 m mønster A), 6 (7) 9 (12) 14 
(17) m glattstrikk*. Gjenta fra * til * på 
bakstykket = 216 (228) 240 (252) 264 
(276) m totalt, 108 (114) 120 (126) 132 
(138) m til hver del. Fortsett rundt etter 
denne inndelingen. Når arb måler ca. 34 
(34) 34 (34) 35 (36) cm, fell 10 (12) 14 (16) 
16 (16) m i hver side for ermehull (= 5 (6) 
7 (8) 8 (8) m på hver side av merket). NB: 
Del slik at det alltid flettes fra retten. 
Strikk hver del ferdig for seg.

BAKSTYKKET
Fortsett frem og tilbake med samme 
inndeling til arb måler ca. 55 (56) 57 
(58) 60 (62) cm. På siste p felles som vist 
øverst i diagr. Det er nå 66 (70) 74 (78) 

84 (90) m på p. Fell av 18 (20) 21 (23) 25 
(28) m på hver skulder og sett de 30 (30) 
32 (32) 34 (34) midterste m på en hjel-
pep til hals.

FORSTYKKET
Strikkes som bakstykket, men når arb 
måler ca. 47 (48) 48 (49) 50 (52) cm, fell 
m som ble økt i mønster C (= 14 m møn-
ster C). Sett deretter de 14 midterste m 
på en hjelpep til halsåpning og strikk 
hver side ferdig for seg. Fell på halssi-
den: 5 m 1 gang, 3 m 1 gang, 2 m 1 (1) 1 
(1) 2 (2) ganger og 1 m 1 (1) 2 (2) 2 (2) 
ganger. Strikk til forstykket er like langt 
som bakstykket. Strikk den andre siden 
på samme måte.

ERMER
Legg opp 28 (32) 32 (36) 36 (40) m på 
strømpep nr. 5. Strikk 3 omg vr, 1 omg 
glattstrikk, deretter vrbord rundt 2 r, 2 
vr i ca. 5 cm, 1 omg glattstrikk og 
avslutt med 3 omg vr. Skift til strømpep 
nr. 6. Strikk 1 omg glattstrikk og øk 
jevnt til 32 (37) 37 (42) 42 (47) m. Sett et 
merke midt under ermet og strikk neste 
omg slik: 1 vr, mønster D over 30 (35) 35 
(40) 40 (45) m og øk som vist i diagr (= 
48 (56) 56 (64) 64 (72) m mønster D), 
avslutt med 1 vr. Fortsett rundt, samti-
dig som det økes 1 m på hver side av de 
2 vr m ca. hver 1 (1) 1 (1½) 1½ (1½) cm til 
det er 98 (106) 106 (114) 114 (122) m i 
omg. De nye m strikkes r og tas inn i 
mønster D når det er nok m. Når ermet 
måler ca. 40 (40) 41 (42) 43 (44) cm, del 
arb midt under og strikk videre frem og 
tilbake. NB: Del slik at det alltid flettes 
fra retten. Strikk til ermet måler ca. 44 
(45) 46 (47) 48 (49) cm. På siste p felles 
som vist i diagr = 62 (67) 67 (72) 72 (77) 
m. Fell av.

MONTERING
Sy sammen de 18 (20) 21 (23) 25 (28) m 
på hver skulder.

HALSKANT
Beg på høyre skulder. Strikk med p nr. 5 
opp 30 (30) 32 (32) 34 (34) m fra bak-
stykket, ca. 17 (17) 19 (19) 21 (21) m 
langs venstre halsfelling, 14 m fra hjel-
pep foran og ca. 17 (17) 19 (19) 21 (21) m 
langs høyre halsfelling = 78 (78) 84 (84) 
90 (90) m. Strikk 8 cm glattstrikk rundt 
(= rullekant). Fell av.

MONTERING
Sy i ermene. Sy splitten øverst på erme-
ne til de felte m på for- og bakstykket. 
Fest alle løse tråder pent på vrangen.
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AB

Midt foran/oppå
foten

Midt bak/under
foten

Gjenta

Begynn

Varme sokker
Disse vakre sokkene i myk ull blir deilig  

å ha utover i vintersesongen.

SKAFT

Legg opp 54 m med mørk grå melert på 
strømpep nr. 3 og strikk 12 omg vrbord 
rundt med 1 r, 1 vr. Skift til p nr. 3,5 og 
strikk mønster etter diagr A (= baksi-
den av sokken) og etter diagr B (= fram-
siden av sokken) til arb måler 13 cm.

HÆL
Strikk 22 p glattstrikk fram og tilbake 
med mørk grå melert over de 27 m som 
hører til diagr A. Fell slik: (1. p = retten) 
Sett et merke i den midterste m = 
midtm. Strikk 2 m forbi midtm, strikk 2 
m r sm og 1 r. Snu og strikk 2 m forbi 
midtm, strikk 2 vr sm, 1 vr. Snu og 
strikk til m før «hullet», strikk m før og 
etter «hullet» r sm, 1 r. Snu, strikk til m 
før hullet, strikk 2 vr sm, 1 vr. Snu og 
fortsett slik til alle m utenfor «hullet» 
er strikket. Strikk opp 11 m med mørk 
grå melert på hver side av hælen. Fordel 
dem på 2 p og strikk videre rundt etter 
diagr A og B som før. De nye m på hver 
side av hælen strikkes etterhvert med i 
diagr A, og det skal fortsatt være 1 m i 
halvbleket hvit ytterst i hver side av 
mønsteret. Det kan være lurt å strikke 
de nye m vridd r på 1. omg. Fell 1 m på 
hver side av diagr A på hver 3. omg slik: 
Ta 1. m (halvbleket hvit) løs av, strikk 2. 
m i halvbleket hvit, trekk den løse m 
over, strikk mønster som vist til det 
gjenstår 2 m av mønster A, strikk 2 m r 

FJELLFIOL ANKELSOKKER

Størrelser: Skostr. 38–40
Garn: Natural Lanolin Woolf fra 
Dale Gran/House of Yarn (100 % ren 
ny ull, 50 g = ca. 100 m)
Garnforbruk:
Mørk grå melert (nr. 1419) 2 nøster
Ubleket hvit (nr. 1432) 1 nøste
Veil. pinner: Strømpep nr. 3 og 3,5
Strikkefasthet: 24 m glattstrikk med 
mønster på p nr. 3,5 = 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om  
oppskrift 368-07 og garnet fås hos 
strikkehjelp@houseofyarn.no

DESIGN: ANNE-KIRSTI ESPENES / HOUSE OF YARN FOTO: WENCHE HOEL-KNAI

sm med halvbleket hvit. Gjenta fellinge-
ne (på hver 3. omg) til det gjenstår  
54 m.

FOT
Strikk til foten måler 21 cm eller til 
ønsket lengde.

TÅFELLING
Strikk glattstrikk rundt med mørk grå 
melert og strikk 1 omg uten å felle.  
Sett et merke i hver side. Det blir 2 p 
med 13 m og 2 p med 14 m. Neste omg 
felles slik:
1. og 3. p: Strikk 1 r, ta 1 m løs av, strikk 
1 r, trekk den løs m over, strikk ut p.
2. og 4. p: Strikk til 3 m gjenstår, strikk 
2 m r sm, 1 r.
Gjenta fellingene på hver 2. omg til det 
gjenstår 22 m. Videre felles det på hver 
omg til det gjenstår 10 m. Klipp av gar-
net, trekk tråden gjennom m og fest den 
godt. Strikk den andre sokken på sam-
me måte.
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DESIGN: UNNI TORSVIK STYLING: JAN GUNNAR SVENSON FOTO: WENCHE HOEL-KNAI

Pent og pyntlig
Pynt opp med søt løper og gardinkappe som sier jul på elegant vis.  

Er du nybegynner, kan du hekle et enkelt sideoppheng med hjerter først.

LØPER
Legg opp 174 lm.
1. rad: Stikk nålen ned i 4. lm fra nålen 
og videre 1 st i hver av de neste 5 lm, *2 
lm, hopp over 2 lm, 1 st i neste lm*, 
gjenta fra *–* 52 ggr til, 1 st i hver av de 
neste 6 lm.
Dette er 1. rad på diagrammet.
Hekle videre etter diagr fra 2. rad.  
Snu hver rad med 3 lm (= 1. st).

LØPER MED ENGLEDANS

Størrelse: ca. 44 x 79 cm
Materialer: Nelly 12/4 fra Solberg 
Spinneri
Garnmengde: Hvit (nr. 1002) 3 stk. 
Heklenål: Nr. 1,5
Hekleinfo: Løperen hekles fra 
midten og ut til hver side. Når den 
ene delen er heklet, begynner du på 
1. rad og hekler motsatt side
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Start na˚ ...
... og bli ferdig 

til jul.

 HÅNDARBEID
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GARDIN MED ENGLEDANS

Størrelse: 40 x 114 cm.
Materialer: Nelly fra Solberg Spinneri
Garnmengde: Hvit (nr: 1002) 3 nøster
Heklenål: Nr. 1,5

GARDIN

Legg opp 144 lm.
1. rad: Stikk nålen ned i 4. lm fra nålen og 
hekle 1 st, videre 1 st i hver av de neste lm, (i 
alt 142 st).
2. rad: 3 lm, 1 st i hver av de neste 3 st, 14 lm, 
hopp over 14 st, 1 st i hver av de neste 4 st, *2 
lm, hopp over 2 st, 1 st i st*, gjenta fra *–* 39 
ggr til. 1 st i hver av de neste 3 st, 1 dst i 
samme m som siste st, 1 dst i nederste ledd 
av den siste m du heklet, 1 dst i nederste 
ledd av den siste m du heklet (= økt 1 rute).
3. rad: 5 lm, 1 st i 4. lm fra nålen, 1 st i 5 lm 
fra nålen, 1 st i hver av de neste 4 m, *2 lm, 
hopp over 2 st, 1 st i st* gjenta fra *–* 40 ggr 
til, 1 st i hver av de neste 3 st, 14 st om 
lmbuen av 14 lm, 1 st i hver av de neste 4 st.
Hekle videre etter diagrammet fra 4. rad. I 
den rette kanten snur du hver rad med 3 lm 
(= 1 st).
Avslutt med 142 st på siste rad av diagram-
met istedenfor åpne ruter (lik 1. rad).

GARDIN SIDEOPPHENG
Legg opp 36 lm.
Beg. i 4 lm fra nålen og hekle 1 st i hver av de 
neste lm. (i alt 34 st). Hekle videre etter dia-
grammet fra 2 rad. Avslutt som vist i 
diagrammet.
Montering: Hekle første og siste rad sammen 
med 1 kjm og videre en hempe av 15 lm, 
avslutt med 1 kjm i kjm. Klipp tråden og fest 
den.
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Sett ring rundt ønsket premie: Kryssordkoppen/10 lodd

LØSNINGER�og�vinner�fra�nr�17/25

SAMLEKUPONG�nr�22/25

Hyggekryss Vinkelkryss

INNSENDINGFRIST: 21. NOVEMBER
Du kan sende inn løsningene slik:
SMS med kodeord XFAM 

<løsningsordet/gaten> til 2205 

(kr 5,- pr. melding)

Internett: Bruk kupongen på 

www.kryssord.no GRATIS!

Brevpost: Skriv inn løsningsordet/gaten og 

send kupongen til: 

Egmont Kids Media Nordic AS, Familien 22, 

PB 4683 Nydalen, 0405 Oslo.  

10-kampen
1 NAUT

2 AGENT

3 IRWING

4 ULET

5 DOLKENE

6 GEVIR

7 ÅMENE

8 ØDELEGGELSE

9 ANVENDT

10 ØDELEGGER   

Klassikeren
A N E N E U G L A D
R Å K E N K L Ø D D
M L S K R E I J R
Ø G L E N E V Ø

K Y L E O N E S T
N E O A B U I S J
A B O K S T A V E
K V A S T T V E R R
K O L L I A L T A N
G O V A L E S

P G A E T E D E M
L E R K R L Y R E
E E L B I L E R L
I S N E E I K O N
E V A O N D E S E
E S P E I L A

S V U P P S U K K E
Ø D S E L S E N A T
K T R Y N E N E I
K E A S O T I N N
E V N E K S K O G
A D L E S V A R

R E V I L J E S A
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T&O

KONTAKT- 
INFORMASJON
Har du spørsmål om kryssord i 
Familien, kontakt Egmont Kids 
Media Nordic AS.
E-post: marit.laastad@egmont.no
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S E I R E N E A R B E I D A L G E R
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De som har minst fire av de seks oppgavene rett, er med i premietrekningen. 

(7 rette i ti-kampen regnes samlet som en av de seks). 

Navn:..........................................................................................................................................................

Adresse:.....................................................................................................................................................

Postnr./-sted..............................................................................................................................................

HYGGEKRYSS.....................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................,.......

VINKELKRYSS......................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................,........

FAMILIEKRYSS:....................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

TIKAMPEN: 1:.............................................................6:.......................................................................

2:.............................................................7:.......................................................................

3:.............................................................8:.......................................................................

4:.............................................................9:.......................................................................

5:..........................................................10:.......................................................................

FARGEKRYSS:......................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................  

KLASSIKEREN:.....................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

❋
❋❋

SUDOKU

Sudoku løsninger

Premievinner�i�nr�17:

Jorunn�Magni�Overvåg,�

Ulsteinvik

�

Fyll ut de åpne feltene slik at både de loddrette og 
de vannrette radene, samt hver av boksene med
 3 x 3 ruter, inneholder tallene fra 1 til 9.
Løsningene finner du under.
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Barnevotten Ulla
Barnevotten Ulla passer til alle barn mellom 5 og 10 år som er glad i 

husdyr. De er strikket i deilig norsk ull.

 HÅNDARBEID

DESIGN OG FOTO: NINA GRANLUND SÆTHER
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ULLA VOTTER

Størrelse: 5–7 år (8–10 år)
Omkrets: 18 (19) cm
Lengde: 17 (19) cm
Garn: Finull fra Rauma 
ullvarefabrikk
Natur 401 (hvit): 50 (50) g
Bondeblå 438 (blå): 50 (50) g
Pinner: Strømpep nr. 2,5
Strikkefasthet: 29 x 31 m =  
10 x 10 cm
Garninfo: raumaull.no

HØYRE VOTT
Mansjett: Legg opp 42 (42) 48 m med 
blått garn, ta sammen til en ring og 
strikk mansjett slik Diagram 1 viser.
Votteblad: Øk jevnt fordelt til 45 (44) 49 
m, og fortsett med mønster i glattstrikk 
som Diagram 2 viser. Øk til tommel 
som vist, og sett av 9 (10) 11 m til 
tommel.
Tommel: Plukk opp 11 + 11 = 22 (12 + 12 
= 24) 13 + 13 = 26 m, og strikk tommel 
slik Diagram 3 viser.

VENSTRE VOTT
Strikkes som høyre vott, men diagram-
met speilvendes.
Fest alle løse tråder, og damp vottene 
lett.

Størrelse 5–7 år
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Størrelse 8–10 år
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DESIGN OG FOTO: WENCHE HUSBY STEFFENSEN @KNITSBYWENCHE

Frostatind-genser er en klassisk ullgenser 
som kan strikkes til hele familien.

GENSER OG LUE

Størrelser voksen: XS (S) M (L) XL 
(2XL)
Størrelser barn: 2–3 (4–6) 8–10 år
Mål genser for voksen:

Overvidde: 91 (100) 109 (118) 127 
(136) cm
Hel lengde: Ca. 58 (60) 63 (65) 67 (69) 
cm
Ermelengde: 48–54 cm eller ønsket 
lengde
Mål genser for barn:

Overvidde: 64 (72) 82 cm
Hel lengde: Ca. 36/37 (42/44) 48/50 
cm
Ermelengde: 24/26 (29/32) 36/39 cm
Mål lue for barn:

Omkrets: Ca. 44 (49) 53 cm
Passer hodemål: Ca. 50/52 (53/55) 
56/58 cm
Garn: Børstet Ull fra JH Design 
(100% peruviansk høylandsull med 
børstet look, 50 g = ca. 100 m)
Garnmengde for voksen:

Frg 1: 6 (7) 8 (8) 9 (10) hesper

STRIKKEINFO

Genserne strikkes rundt nedenfra og 
opp og samles på bærestykket med 
raglanfellinger. Følg merkene som 
beskrevet, bolen deles slik at mønsteret 
speilvendes ved raglanm. Pass på at fel-
lingene under ermene stemmer med 
bolens sider. Det gir best resultat om 
disse fellingene skjer på omg med odde-
tall i diagr. Tilpass lengder etter egne 
mål.

 
GENSER TIL VOKSEN

BOL
Legg opp 164 (180) 196 (212) 228 (244) m 
med frg 1 på p nr. 4. Sett et merke i omg ➔

Frg 2: 4 (5) 5 (6) 6 (7) hesper
Garnmengde genser for barn:

Frg 1: 3 (4) 5 hesper
Frg 2: 2 (3) 3 hesper
Garnmengde lue:

Frg 1: 1 hespe
Frg 2: 1 hespe
Fargealternativ for voksen:

Alt. 1: Frg 1 lys rosa (nr. 450) og frg 2 
bringebær (nr. 419)
Alt. 2: Frg 1 lys grønn (nr. 415) og frg 
2 koksgrå (nr. 404)
Fargealternativ for barn:

Alt. 1: Frg 1 sand (nr. 407) og frg 2 
koks (nr. 404)
Alt. 2: Frg 1 lys grønn (nr. 415) og frg 
2 mosegrønn (nr. 416)
Alt. 3: Frg 1 lys blå (nr. 442) og frg 2 
stormblå (nr. 426)
Veil. pinner: Kort rundp nr. 3½, 
strømpep og lang rundp nr. 4, kort 
og lang rundp nr. 6
Strikkefasthet: 18 m x 16 omg glatt-
strikk på p nr. 6 = 10 x 10 cm
Garninfo: Mail til post@jhdesign.no 
eller se jhdesign.no

Go'genser  
til hele familien
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beg. Strikk 6 cm vrbord med 1 r, 1 vr. 
Bytt til frg 2 og p nr. 6. Strikk 1 omg r. 
Fortsett med diagr til bolen, inkl. vrbor-
den, måler ca. 38 (39) 41 (42) 43 (44) cm, 
eller ønsket lengde. Sett merke etter 84 
(92) 100 (108) 116 (124) m. Fell av eller 
sett 9 m på en tråd i hver side: 4 m før og 
5 m etter merkene. Legg bolen til side.

ERMER
Legg opp 36 (40) 44 (44) 48 (48) m med 
frg 1 på p nr. 4. Sett merke i omg beg. 
Strikk 5 cm vrbord med 1 r, 1 vr. Bytt til 
frg 2 og p nr. 6. Strikk 1 omg r og øk 
jevnt til 48 (52) 56 (56) 60 (60) m. Strikk 
videre etter diagr. Øk 1 m på hver side 
av merket 8 (8) 8 (10) 10 (12) ggr med ca. 
5 (5) 5 (4) 4 (3,5) cm mellom = 64 (68) 72 
(76) 80 (84) m. Tilpass diagr under 
ermet ved økingen. Strikk til ermet 
måler ca. 48–54 cm (tilpass etter egne 
mål). Fell av eller sett 9 m på en tråd 
midt under ermet. NB! Fell på samme 
omg som på bol, med lik plassering. 
Strikk ett erme til.

BÆRESTYKKET
Strikk ermene inn på bol der du felte til 
ermehull. Følg diagr. Du har nå 256 
(280) 304 (328) 352 (376) m. Omg starter 
bak ved venstre skulder. Strikk 1 omg 
rundt etter diagr og strikk sammen sis-
te og første m ved hver overgang mel-
lom bol og ermer i frg 2 = 4 m felt. Du 
har nå 252 (276) 300 (324) 348 (372) m. 
Merk disse 4 m = raglanm. Start raglan-
felling på neste omg.
Raglanfelling: Start 1 m før første 
raglanm bak venstre skulder. Løft 2 m 
løs av som om de skulle strikkes r sm, 
strikk 1 r, løft de 2 løse m over. Strikk 
diagr til 1 m før neste raglanm og 
gjenta fellingen. Gjenta ved alle 
overganger.
NB! Pass på at du løfter m riktig, 
raglanm skal bli en r m, og fellingene 
skal ligge under denne. Fell 2 m ved 
hver overgang = 8 m per felling. På omg 
uten felling strikkes raglanm i frg 2. 
Fortsett med diagr og fell 8 m på hver 2. 
omg til du har felt 14 (15) 17 (19) 21 (23) 
ggr = 140 (156) 164 (172) 180 (188) m 
igjen. Fell deretter på hver omg 3 (4) 4 
(5) 5 (6) ggr = 116 (124) 132 (132) 140 
(140) m igjen. Bytt til frg 2. Strikk 1 omg 
r og fell jevnt 24 (32) 36 (36) 40 (40) m = 
92 (92) 96 (96) 100 (100) m, eller reguler 
til ønsket halsvidde.

ERMER

Legg opp 28 (30) 32 m med frg 1 på p nr. 
4 og sett merke i omg beg. Strikk 4 (4) 
4½ cm vrbord med 1 r, 1 vr. Bytt til frg 2 
og p nr. 6. Strikk 1 omg r og øk jevnt til 
40 (44) 44 m. Strikk videre etter diagr 
og øk 1 m på hver side av merket 6 (6) 8 
ggr med ca. 3½ cm mellom = 52 (56) 60 
m. Tilpass diagr under ermet ved øking. 
Strikk til ermet måler ca. 24/26 (29/32) 
36/39 cm. Fell av eller sett 9 m på en 
tråd midt under ermet. NB! Fell på sam-
me omg som på bol og med lik plasse-
ring av m. Strikk ett erme til.

BÆRESTYKKET
Strikk ermene inn på bolen der du felte 
til ermehull. Følg diagr. Du har nå 184 
(208) 232 m på p. Omg starter bak ved 
venstre skulder. Strikk 1 omg rundt 
etter diagr og strikk sm siste og første 
m ved hver overgang mellom bol og 
ermer i frg 2. Du har nå felt 4 m og har 
180 (204) 228 m på p. Merk disse 4 m = 
raglanm. Start raglanfelling på neste 
omg.

HALSKANT

Bytt til p nr. 4 og frg 1. Strikk 1 omg r. 
Strikk 10 cm vrbord med 1 r, 1 vr. Fell 
løst av.

MONTERING
Fest løse tråder. Sy/mask sammen 
under ermene. Sy halsen ned med løse 
sting. Skyll opp arb og tørk flatt, eller 
damp lett over.

 
GENSER TIL BARN

BOL
Legg opp 116 (132) 148 m med frg 1 på p 
nr. 4, sett et merke ved omg beg. Strikk 
4 (4½) 5 cm vrbord med 1 r, 1 vr. Bytt til 
frg 2 og p nr. 6. Strikk 1 omg r. Strikk 
diagr til bol til arb, inkl. vrborden, 
måler, ca. 23/24 (27/29) 32/34 cm, eller 
ønsket lengde. Sett et merke etter 60 
(68) 76 m. Fell av eller sett 9 m på en 
tråd i hver side: 4 m før merket og 5 m 
etter. Legg bolen til side.
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Raglanfelling: Start 1 m før første 
raglanm bak ved venstre skulder. Løft 2 
m løs av som om de skulle strikkes r sm, 
strikk 1 r, løft de 2 løse m over = felling. 
Strikk diagr til 1 m før neste raglanm 
og gjenta fellingen. Gjenta ved alle 4 
overganger.
Raglanm strikkes som r og fellingene 
skal ligge under disse. Fell på annen-
hver omg. På omg uten felling strikkes 
raglanm i frg 2. Fortsett med diagr til 
du har felt 10 (12) 13 ggr = 100 (108) 124 
m igjen. Deretter fell på hver omg 2 (2) 3 
ggr = 84 (92) 100 m igjen. Bytt til frg 2. 
Strikk 1 omg r og fell jevnt 10 (12) 16 m 
= 74 (80) 84 m. Reguler ev. halsvidden.

HALSKANT
Bytt til p nr. 3½ og frg 1. Strikk 1 omg r. 
Strikk ca. 7½ (8) 9 cm vrbord med 1 r, 1 
vr. Fell løst av.

MONTERING
Fest tråder. Sy/mask sammen under 
ermene. Sy ned halsen med løse sting. 
Skyll opp arb og tørk flatt.

 HÅNDARBEID

 

LUE
Legg opp 80 (86) 92 m på p nr. 4 i frg 1. 
Strikk 4½ (5) 5 cm vrbord med 1 r, 1 vr. 
Bytt til frg 2 og p nr. 6. Strikk 1 omg r 
rundt og øk samtidig 0 (2) 4 m = 80 (88) 
96 m. Merk m nr. 1 og m nr. 41 (45) 49 på 
p. Disse m skal hele tiden strikkes i frg 2 
og er utenom diagr. Start diagr på m nr. 
2 og strikk til neste merkem. Strikk 
merkem i frg 2 og start diagr på nytt 
etter denne m. Strikk rundt til hele arb 
måler ca. 14 (15) 16 cm fra 
oppleggskanten.

FELLING
Fell med frg 2. Start 1 m før første mer-
kem i beg av omg. Løft 2 m løs av som 
om de skulle strikkes r sm, strikk 1 r, 
løft de 2 løse m over. Strikk diagr til 1 m 
før neste merkem og gjenta fellingen. 
NB! Pass på at du løfter de 2 m riktig. 
Merkem skal være en r m, og fellingene 
skal ligge under denne m. Det felles 2 m 
i hver av de 2 overgangene = 4 m per fel-
ling på annenhver omg til du har 60 (68) 
76 m på p. På omg uten felling strikkes 
merkem i frg 2. Deretter felles på hver 
omg til du har 32 (36) 40 m igjen. Strikk 
2 og 2 m r sm omg ut med frg 2. Gjenta 
til du har 8 (9) 10 m igjen. Klipp av trå-
den og trekk den gjennom de siste m. 
Fest løse tråder. Damp over lua for en 
rundere form.
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Koselig og 
hjemmelaget

Her er det bare å kose seg! Lag et varmt  
og godt hekleteppe, en deilig strikkelue eller  

det søte kosedyret.

TEKNIKKER

Oppleggs-fm: Stikk heklenålen inn i 
bunnen av forrige m, 1 kast og trekk det 
gjennom (= 2 løkker på nålen), 1 kast og 
trekk det gjennom første løkke = bun-
nen av neste oppleggs-fm (= 2 løkker på 
nålen), 1 kast og trekk det gjennom 
begge løkkene.
Opphøyd st: Ta 1 kast på nålen, stikk 
den inn på høyre side av st to rader 
under fra forsiden, rundt st og frem på 
venstre side, 1 kast, hekle st ferdig på 
vanlig måte.

HEKLEINFO

Første nøste av frg A hekles fra utsiden, 
frg B fra innsiden. På andre nøste 
hekles begge fra innsiden. Snu etter 
hver rad hvis ikke annet er oppgitt. Bytt 
frg på siste kast av siste m på raden, slik 
at ny frg trekkes gjennom de siste 2 løk-
kene. Ikke klipp garnet, la det følge løst 
langs siden. For å unngå lange løkker, 
løft opp forrige frg og hekle over den i 
siste halvstav før fargeskift, klipp ev. av 
og fest garnet.

TEPPE/SJAL
Bruk heklenål nr. 5 og frg A fra utsiden: 
Hekle 2 lm og 1 oppleggs-fm i 2. lm fra 
nålen, hekle videre 170 oppleggs-fm = 
171 m.

TEPPE

Design: Emma Leith
Mål: 120 x 190 cm
Garn: Whirl fra Scheepjes (60 % 
bomull, 40 % akryl, 215 g = 1000 m)
Garnmengde:

Frg A: Scrumptious lush (nr. 777) 2 
nøster
Frg B: Jumpin’ jaffa pop (nr. 7719) 2 
nøster
Heklenål: Nr. 4 og 5
Heklefasthet: 15 st og 14 rader møn-
ster med heklenål nr. 4 = 10 x 10 cm 
før utblokking
Garninfo: Se ritohobby.no

➔

FOTO: SCHEEPJES OVERSETTELSE: MAY BRITT BJELLA ZAMORI

Rad 1 (retten): Bytt til heklenål nr. 4, 1 
lm (telles ikke som m), 1 fm i hver m, 
snu = 171 fm.
Rad 2–3: 3 lm (= 1. st), 1 st i hver m, snu 
= 171 st.
Rad 4: 1 lm (telles ikke), 1 hst i hver m, 
fjern heklenålen og sett en maskemar-
kør i løkken = 171 hst.
Kantbord: Roter arb slik at starten på 
oppleggs-fm er øverst. Bruk frg B fra 
innsiden og hold retten mot deg, fest 
garnet i siste oppleggs-fm, 1 lm, hekle 1 
krepsem i hver m, klipp tråden = 171 m. 
Roter tilbake, fjern markøren, sett 
nålen inn i løkken og trekk gjennom frg 
B.
Rad 5: Hekle med frg B, 3 lm, *1 opp-
høyd st rundt st to rader under, 1 st i 
neste m*, gjenta fra * ut raden = 85 opp-
høyde st, 86 st.
Rad 6: 1 lm, 1 hst i hver m, bytt til frg A 
på siste kast = 171 hst.
Rad 7: Hekle med frg A, 3 lm, hopp over 
1. m, *1 st, 1 opphøyd st rundt st to 
rader under*, gjenta til siste 2 m, 2 st = 
84 opphøyde st, 87 st.
Rad 8: Som rad 6, bytt til frg B på siste 
kast.
Gjenta rad 5–8 til arb måler ca. 189 cm, 
avslutt med rad 8.
Øvre kantbord: Hekle med frg A, 3 lm (= 
1. st), 1 st i hver m, bytt til frg B på siste 
kast, ikke snu = 171 st.
Neste rad: Med frg B, 1 lm, 1 krepsem i 
hver m = 171 krepsem.

MONTERING
Fest alle tråder og blokk ut etter oppgit-
te mål.
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NUMI KATTEN

Design: Cher Marcus
Mål: 60 cm
Garn: Truly Scrumptious fra 
Scheepjes (50 % resirkulert polyes-
ter (resirkulerte plastflasker), 50 % 
akryl, 100 g = 108 m)
Garnmengde:

Frg A: Grapefruit curd tart (nr. 308)
Frg B: Cosmic cupcake (nr. 366)
Garnalternativ: Garn passe til  
p nr. 4
Vei. pinner: Nr. 4
Strikkefasthet: Det er ikke kritisk 
for denne oppskriften, men sørg for 
at arb er tett nok til at fyllet ikke 
synes gjennom.
Tilbehør: Fyllvatt, 2 knapper, bjelle 
18 mm, sløyfebånd 30 cm, semsket 
bånd 10 cm
Garninfo: Se ritohobby.no

STRIKKEINFO

Katten strikkes i flere deler som sys 
sammen. Deretter broderes ansikts-
trekkene og et hjerte med maskesting. 
Til slutt sys kragen på.

KROPP OG HODE
Lag 2 like deler. Legg opp 26 m med frg 
A på p nr. 4. Beg med 1 r p og strikk 58 p 
glattstrikk.
Halsfelling:

Felle-p: 2 r sm, *4 r, 2 r sm*, gjenta *-* 4 
ggr = 21 m.
Neste p: Strikk vr.
Felle-p: 2 r sm, *3 r, 2 r sm*, gjenta *-* 3 
ggr, 2 r, 2 r sm = 16 m.
Neste p: Strikk vr.
Øk til hode:

Øke-p: 1 r i fremre og bakre m-ledd, *3 
r, 1 r i fremre og bakre m-ledd*, gjenta 
*-* 3 ggr, 2 r, 1 r i fremre og bakre 
m-ledd = 21 m.
Neste p: Strikk vr.
Øke-p: 1 r i fremre og bakre m-ledd, *4 r, 
1 r i fremre og bakre m-ledd*, gjenta *-* 
4 ggr = 26 m.
Beg med 1 vr p og strikk 31 p 
glattstrikk.
Hodefelling:

Felle-p: 2 r sm, *4 r, 2 r sm*, gjenta *-* 4 
ggr = 21 m.
Neste p: Strikk vr.
Felle-p: 2 r sm 5 ggr, 1 r, 2 r sm 5 ggr = 
11 m.
Neste p: Strikk vr. Klipp tråden, trekk 
gjennom de siste m og stram til.

LABB

Lag 4 stk. Legg opp 12 m med frg A.
Neste p (vrangen): Strikk vr.
Neste p: Øk i alle m = 24 m.
Beg med 1 vr p og strikk 11 p 
glattstrikk.
Felle-p: 2 r sm 12 ggr = 12 m.
Beg med 1 vr p og strikk glattstrikk i 31 
p. Fell av.

ØRE
Lag 2 stk. i frg A og 2 stk. i frg B. Legg 
opp 13 m. Beg med 1 r p og strikk 2 p 
glattstrikk.
Felle-p: 2 r sm, 9 r, 2 r sm = 11 m.
Beg med 1 vr p og 3 p strikk glattstrikk.
Felle-p: 2 r sm, 7 r, 2 r sm = 9 m.Neste p: 
Strikk vr.
Felle-p: 2 r sm, 5 r, 2 r sm = 7 m
Neste p: Strikk vr.
Felle-p: 2 r sm, 3 r, 2 r sm = 5 m.
Neste p: Strikk vr. Klipp tråden, trekk 
gjennom de siste m og stram til.

HALE
Legg opp 9 m med frg A. Beg med 1 r p 
og strikk 48 p glattstrikk. Bytt til frg B 
og strikk 6 p glattstrikk. Klipp tråden, 
trekk gjennom de siste m og stram til

MONTERING

Bruk maskesting til alle sømmer med 
mindre annet er oppgitt. Sy sm sidene 
på kropp og hode. Fyll og sy igjen opp-
leggskanten. Sy sm sidene på labbene. 
Brett oppleggskanten sm slik at søm-
men går midt bak og sy igjen. Fyll lab-
bene. Brett avfellingskanten på samme 
måte og sy igjen. Fest forlabber til 
hoveddelen, 2 p nedenfor starten på 
halsfellingen, og baklabber til oppleggs-
kanten. Sy sm sidene på halen og sy 
oppleggskanten fast til kroppen. Sy sm 
ørene i par og sy sm oppleggskantene. 
Fest ørene til hodet slik at de dekker 
sømmene. Broder 3 rette sting på hver 
labb med frg B. Broder nesen med rette 
sting i minskende lengde. Plasser top-
pen av nesen 11 rader over økningen til 
hode. Broder 3 værhår på hver side av 
ansiktet med rette sting. Sy knappene 
fast som øyne (bruk bilde som veiled-
ning). Broder hjerte med maskesting 
etter diagram. Knyt sløyfebåndet rundt 
halsen og fest endene på baksiden for å 
lage krage. Stram lett for å forme hal-
sen. Træ bjellen på et semsket bånd og 
knyt fast i kragen. Fest alle løse tråder.
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LUE

Design: Tammy Canavan-Soldaat
Størrelse: En størrelse
Mål: 18 cm høy og 31 cm i omkrets
Garn: Woolwise fra Scheepjes (100 
% resirkulert superwash meri-
noull, 100 g = 200 m)
Garnmengde: Cacao Husk (nr. 711) 
1 nøste
Veil. pinner: Kort rundp og  
strømpep nr. 4
Strikkefasthet: 34 m og 30 p  
i ribbestrikk = 10 x 10 cm før 
utblokking
Garninfo: Se ritohobby.no

STRIKKEINFO

Strukturen gir et svært elastisk plagg, 
slik at luen passer de fleste voksne. Hele 
nøstet brukes.

LUE
Legg opp 120 m og strikk rundt. Sett en 
markør der omg beg og flytt den hver 
omg. Strikk 1 r, 1 vr til arb måler 23½ 
cm
Felling: Del m i 4 og sett en markør mel-
lom hver del. Strikk *2 r sm, forts med 1 
r, 1 vr til 2 m før neste markør, 2 vr sm, 
flytt markøren*, gjenta 4 ggr = 112 m.
Strikk deretter 1 omg med1 r, 1 vr. 
Gjenta disse 2 omg til det gjenstår 14 m 
mellom hver markør = 56 m. Gjenta fel-
lingene til det gjenstår 4 m mellom hver 
markør = 16 m. Klipp tråden, trekk den 
gjennom de de siste m og stram til. Fest 
løse tråder og blokk ut luen.
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Peperomia
STELL: Den liker å stå lyst, men unngå direkte sol på 
sommerstid. Om vinteren derimot, kan den fint stå 
ved et vindu. Det er en tropisk plante som trives i god 
og jevn romtemperatur.
TIPS: Kan godt tørke lett opp mellom hver vanning.

Caladium
STELL: Eksotisk plante som liker seg lyst, men aller best  
i indirekte sol, i litt fuktig jord og i temperaturer over 15 
grader. Det er en knollplante der røttene dannes under 
knollen, så det er lurt å vanne nedenfra på skål – med lunkent 
vann. Går i dvale om vinteren; settes på et litt kjølig og mørkt 
rom (men ikke under 15 grader) og tas frem i lyset igjen til 
våren – da våkner den til liv igjen.
TIPS: Sett innerpotten på et stykke oasis og fyll på med 
lunkent vann en gang i uken, så drikker Caladiumen akkurat 
den mengden vann den ønsker. 

Praktspragle/Coleus
STELL: Holdes jevnt fuktig og gis næring i vekstsesong fra april-
september. Liker solrike vinduer, men trives også i halvskygge. Får den 
mye sol, drikker den mye vann. Ompottes gjerne årlig. Coleus kan vokse 
seg stor om du ønsker. Foretrekker du en mindre plante, klipp den jevnlig 
ned og bruk de avskårne grenene som stiklinger eller gi dem bort som 
gave til en planteglad venn.
TIPS: Knip gjerne av blomstene da de stjeler næring.

EKSPERTENS BESTE TIPS

Blendende vakre 
bladplanter
Disse plantene har så fantastisk bladverk at du ikke 
kommer til å savne blomster i det hele tatt. Planteekspert 
Anders Røyenberg deler her sine beste tips.

Pent  
i potte

FOTO: ANDERS RØYNEBERG, GETTY IMAGES, THAIS CAVALCANTI

TEKST: CECILIE H. EGGEN
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Calathea
STELL: Denne tropiske planten trives 
best i indirekte lys og jevn 
temperatur. Unngå kald trekk. Hold 
den jevnt fuktig, og pass på at den 
ikke tørker ut. Vannes flere ganger 
ukentlig i sommerhalvåret, og 1–2 
ganger i uken vinterstid.
TIPS: Elsker fuktig luft og kan fint stå 
på badet – eventuelt kan du gjerne 
dusje den noen ganger i uken.

GODT MED VANN: Begonia bør 
vannes godt, men kan tørkes lett 
mellom hver vanning. Den liker 
aller best å få vann på skåla, det 
vil si at den får trekke opp vann 
via røttene nedenfra. 

Supertriks
Begonia liker best å drikke 

vann fra skålen. Sett planten i 

skål eller i kum med lunkent 

vann, så drikker den nedenfra. 

Slik får planten sunnere røtter 

og finere bladverk, tipser 

Anders.

Både 
inne og ute

Det er flere inneplanter som også 

stortrives ute i sommersolen. 

Praktspragle, Begonia rex og 

sommerfuglgjøksyre er eksempler på 

planter som fint kan plantes ut når det 

er blitt mildt og fint i været. Bare 

husk å ta dem inn igjen når 

høsten kommer.
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Har du noe du vil kjøpe eller selge? Send annonsetekst og bilder til loppetorget@egmont.com  
eller Familien, Postboks 4980 Nydalen, 0441 Oslo. Oppgi telefonnummer eller e-postadresse  og pris.  

Familien har ikke ansvar for mulige uoverensstemmelser mellom partene. Bilder sendes ikke i retur.  
Annonsene kommer i både Hjemmet og Familien.
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Selges
Genser ca. 4 år. Kr 500 + 
porto kr 73.

Ring: 410 26 869

Selges
Ajavat støvletter i skinn til 
under halv pris. Brukt én 
gang. Kr 800.

Ring: 950 51 905

Selges
Sølvforgylt kaffekanne,  
23 cm, inngravering.

Ring: 971 73 412

Selges
6 Braastad konjakkglass,  
kr 1000.

Ring: 482 76 311

Selges
Spenserkjole i ull, ca. 3 år.  
Kr 300 + frakt.

Ring: 404 13 422

Selges
«Sønnavind» fra nr. 1 til 124, 
dvs. hele serien av Frid  
Ingulstad. Kr 350 + porto.

Ring: 402 37 561

Selges
Gensere str. 2 år, alpakka-
garn. Luer, babysett og 
raggsokker.

Ring: 958 54 244

Selges
Håndstrikkete ankelsokker, 
str. 36/38, ull, nylon.

Ring: 416 81 850

Selges
Heklebrikker i flere farger, 
sort, rosa, gul og grønn. 
50×34 cm, 50×27 cm og 
45×33 cm.

Ring: 478 50 679

Selges
2 par bunadssko, str. 7 og  
7½. Lite brukt.

Ring: 415 74 717 

Selges
Tekopper, Villeroy & Boch, 
porselen. 17,4 cm tefat,  
10 cm kopp.

Ring: 975 15 324

Selges
Veneti-
ansk gulv-
vase, blått 
glass, gull. 
H: 53 cm, 
D: 16 cm.

Ring: 975 
15 324

Kjøpes
Er på jakt etter serien  
«Solgull» der handlinga  
utspelar seg på Bømlo,  
ei øy i Hordaland.

Ring: 911 54 703

Selges
12 «Barnas beste»-bøker, 
kr 600.

Ring: 957 56 480

Selges
Dukkevogn med dukke (an-
tikk, hel og fin). Kr 500. 
Mål: l. 40, br. 36, h. 
36. Kan fraktes mellom  
Lillehammer og Oslo. 

Ring: 907 65 226 

Selges
Bokserier: «Villa Solgry», 
1–20, «Fiolinsteinen», 
1–24, «Feriekolonien», 
1–17. Kr 10 pr. bok + porto. 
Selger også flere «folke-
skolebøker» fra 1940 til 
-50-tallet.

Ring: 901 63 726

Selges 
Ubrukt T-skje i 60 g sølv, 
merket Skien. Ligger  
i original eske. Kr 100.

Ring: 416 81 850

Selges 

Ubrukt 
dåpskjole 
m/fôr og 
silkebånd. 
2 luer i 
forskjellige 
str. Strik-
ket i Bam-
bino Bo-
mull. Kr 2000.

Ring: 414 25 516





PUDDERBOKS: Tysk 
half doll i porselen 
som fungerer som 

lokk på pudderboks 
med silke og 

metallbånd-dekor 
fra ca. 1915. 

STIL: Nålepute 
med gjennom-
brutt mønster i 
metall og 
tilhørende 
nålepute-sko.

SKÅNER: Fingerbøl er 
populært å samle på.  
Her er to i sølv og emalje. 
Verdi ca. kr 1000 - 1500. 
pr. stk.

NECESSÆR: 
Utstyr for 
brodering og 
andre sysler en 
pen dame måtte 
trenge. Nuperelle-
slåer, nål, hekle-
krok, saks og 
fingerbøl. Verdi 
ca. kr 1800 - 2000.

FANTASIFULL: 
Sjelden og 
dekorativ 
nålepute montert 
på en gynge.

MED PÅ LEKEN: Små 
dyrefigurer var populære 
som nåleputer, som 
katten i støpt metall. Til 
venstre et lite brett med 
fingerbøl og nålepute.

FLØYELSBLÅ: En 
enkel nålepute med 

et lite påsydd 
porselenshode og 
broderte detaljer.
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den kompliserte teknikken, og tidlig på 
1500-tallet var det kun én nålmaker i hele 
London. Utover på 1600-tallet vokste det frem 
en industri for produksjon av nåler, spesielt i 
byen Redditch som produserte sine første synå-
ler i 1639. Reddich-distriktet produserte etter 
hvert nåler for hele verden og spesielt de engel-
ske koloniene, og hadde nærmest monopol på 
fremstilling og salg på synåler. På et tidspunkt 
sto de for 90 prosent av verdens produksjon.

På denne tiden var det ikke alle forunt å ha 
skikkelige nåler, og de var kostbare og kunne lett 
ødelegges. Nåler ble faktiskregnet som en del av 
familiens verdisaker. Derfor ble synålene oppbe-
vart i egne nålehus, eller i en necessær, gjerne i 
sølv, elfenben eller andre verdifulle materialer 
som gjenspeilte verdien av de kostbare nålene. En 
necessær inneholdt gjerne en nål, en liten kniv en 
liten krok til snøring av støvler og korsett og 
andre ting man trengte i det daglige. Kvinnene 
hadde gjerne disse hengende i beltet så de hadde 
full kontroll på dem.

KREATIVE NÅLEPUTER
Den industrielle revolusjonen brakte med seg 
masseproduksjon av nåler, og prisene falt. Nå 
kunne de sy og broderi-ivrige ha mange ulike 
nåler til forskjellig bruk. Tykke nåler, tynne 
nåler, korte og lange, og ikke minst knappenåler 

i mengder. Nå ble et tynt lite nålehus for lite, og 
nålene ble etter hvert stukket i små nåleputer 
som man hadde for hånden.

Nåleputene kunne ha mange ulike former, alt 
fra enkle små puter, til miniatyr-gjenstander 
som dyr og fugler, støvler og sko. Ikke minst ble 
dukkebyster, eller half dolls, i porselen med 
håndmalte detaljer populære. Underdelen var 
gjerne en vakker kjole som tjente som nålepute. 
Denne kunne være fylt med ull, sagflis eller hes-
tehår. For å holde nålene spisse ble det også 
brukt smergel, et ekstra hardt mineral, i 
nåleputene. 

Halvdekkene i porselen ble produsert av en 
rekke porselensfabrikker rundt om i Europa. I 
tillegg til nåleputer ble de også brukt til å skjule 
eller dekorere gjenstander som pudderbokser 
eller andre ting på sminkebordet. De ble popu-
lære gaveartikler, og mange ble bare brukt til 
pynt. Storhetstiden for disse søte kreasjonene 
var fra slutten av 1800-tallet til opp mot 1920–30 
tallet. Veldig mange ble laget i Tyskland, men 
mot slutten ble det laget store mengder også i 
Japan. Mange av halvdekkene er ikke merket, 
men de beste modellene er gjerne fra fabrikkene 
Dressel & Kister, F. W Goebel, Heubach og Carl 
Schneider & Co. I dag kalles slike halvdekker 
ofte nåleputedukker, kommodedukker, eller half 
dolls. •

I FESTLIG LAG: To 
nåleputer fra 1920 – 
30 tallet.

SKREMSEL: I England la man en 
tomat på peishyllen til vern mot 
onde ånder. Tomater kunne ikke 
skaffes hele året, så man laget 
slike i stoff som erstatning, og 
de kunne brukes som nåleputer.

VARIASJON: Det er stor forskjell på 
nåleputen til venstre med en dukke 
i bisque-porselen (uglasert 
porselen) fra ca. 1915 og de to søte 
kattene med nålepute på hode og 
brodersakser til briller.

Nåler ble faktisk 
regnet som del 

av familiens 
verdisaker.

FASTSKRUDD: I tillegg 
til puten er det også en 
liten skuff ned 
elfenbens-knott. I 
intarsiaen kan en lese 
bokstavene RMPJ 1846. 
Verdi ca. kr 2500- 3000.
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H
østen er en god årstid for meg. Da 
roer det seg ned, selv om det er 
travelt på jobb. Det er akkurat som 
om den kjølige luften og mørkere 

kvelder passer innsiden min godt, som om 
hverdagen tar vare på meg.

Hverdagene og gjøremålene er en trygghet 
for meg. Jeg liker rutiner og litt nedskrudde for-
ventninger. Jeg liker inneliv og redebygging, og 
jeg liker å høste. Jeg liker å få ting i hus som et 
resultat av arbeidet jeg har lagt ned i løpet av 
sommeren. Jeg liker tanken på at ingenting 
kommer gratis, men er en direkte konsekvens 
av hvordan jeg har skjøttet hagen i løpet av 
sommeren. Ja, for det er bare en hage, men like 
fullt er det næringen og stellet som gir utslaget 
på fruktene. Min årsinntekt eller spiskammers 
er ikke avhengig av dette arbeidet, men gleden 
av å se ting vokse er sterkt til stede likevel.

Mine fysiske avlinger har ikke så store konse-
kvenser for meg, men livet jeg har levd og lever, 
høster også sine frukter. Det har i senere år gått 
opp for meg at jeg er et resultat av gener, familie 
og venner. Disse har formet livet mitt, og jeg 
har i det store og hele vært heldig med «for-
merne» mine. Jeg tror jeg fikk med meg en god 
del sunn fornuft, kjærlighet og tillitt......og 
konsekvenstenkning.

Det har så klart gått litt fort i svinga noen 
ganger, og gjør det fortsatt, men jeg tror ikke 
det er så mange skjeletter i skapene og lik i 
lasten. Jeg håper jeg har gjort opp for meg der 
det er har vært påkrevet.

Den viktigste avlingen i mitt liv, er barna 
mine. De er så klart helt seg selv, men de er 
også, på godt og vondt, et slags speil på meg 

selv, og noen ganger kan det være skremmende 
og erkjenne. Jeg ser at mye av det jeg har strevd 
med setter seg i dem, selv om jeg har prøvd å 
skjule det.

La meg ta denne konsekvenstenkningen jeg 
nevnte, eller bekymringene mine. De er dess-
verre mer «arvelige» enn jeg hadde håpet på. 
Jeg trodde jeg hadde greid å gjemme dette bort 
i et bekymringsløst ansikt, men det har piplet 
ut. Alt pipler ut, og det ansvaret må man være 
seg bevisst. Det pipler kanskje ikke ut i ord, 
men i gjerning, eller fraværet av gjerning. Barn 
får med seg mer av min næring enn det planter 
gjør. De suger til seg fordommer, følelser, reds-
ler, vaner og holdninger. Jeg har lagt igjen mye 
mer av meg selv i barna mine enn jeg har vært 
klar over. Jeg trodde rett og slett ikke de var så 
formbare og påvirkelige.

Jeg har voksne barn nå, og i høst har jeg hatt 
gleden av å ha alenetid med dem begge. Det fin-
nes ikke bedre sted å snakke enn i bilen fra 
Oslo til Moelv. Det tar omtrent to timer, og vi 
får gått igjennom så mangt. Jeg har mye å lære 
av disse unge menneskene som setter «arven» 
sin i system, som forteller meg om hva de vil ta 
med seg videre og hva de vil prøve å jobbe seg 
bort ifra. Jeg har lyktes med noe og bommet på 
noe, men jeg får høste av åpne ærlige samtaler 
med to mennesker jeg har stor respekt for, og 
nå er det jeg som får lære av dem. Disse sam-
talene er gratis, akkurat som Guds nåde, og jeg 
trenger så sårt begge deler.

VED: INGJERD EGEBERG

Livet jeg har levd og lever, 
høster også sine frukter.

Ingjerd Egeberg 
Hun er skuespiller ved 

Nationaltheatret og fast 

leverandør av morgen-

andakter til NRK.
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